



昨天,《经济日报》头版头条刊发文章报道滨海新区全面深化改革的新举措——

滨海争先

动滨海新区新质生产力发展的主引擎。

科研与生产衔接——争做科技成果转化桥头堡

在习近平总书记重要讲话精神指引下,10多年来,滨海新区越来越多的科技成果转化为现实生产力。国家超算天津中心立足天河超级算力和智能算力,打造天河E级智能计算开放创新平台,助力产业发展。大平台有专项服务,中小企业怎么办?滨海新区有办法。党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出,鼓励和引导高校、科研院所按照先使用后付费方式把科技成果许可给中小微企业使用。

每个创新平台都不是孤岛,而是连接产业、科技、人才等资源的桥梁,集聚政策、资金、模式等要素的水池。滨海新区通过制度创新、政策引导、金融支撑、人才引育、场景构建等,营造创新生态,攻克一批“卡脖子”技术,推动一批硬核成果落地。

滨城与三地协同——争做区域协调发展推动者

2023年5月12日,习近平总书记在主持召开深入推进京津冀协同发展座谈会

上表示,要唱好京津“双城记”。滨海新区承担“两个支撑”时代使命:一是加强与河北雄安新区、北京城市副中心错位联动发展,二是加快实现经济质的有效提升和量的合理增长。

推进京津冀协同发展,动力源作用如何发挥?在推进区域协调发展方面又有哪些待解的难题?滨海新区打出了区位牌、配套牌、政策牌。按照总书记指示精神,天津滨海—中关村科技园探索形成共建共管共运营的合作模式,履行机制协同、政策协同、产业协同、服务协同的协同发展模式,尝试跨区域园区建设和运营,蹚出了一条可复制、可推广的路径。

中国与世界携手——争做高水平对外开放先行者

滨海新区以港为窗,透视世界产业变革趋势,深度融入服务国家战略。目前,滨海新区在注册外资企业超过6300家,234个世界500强企业投资项目2077个;京津冀地区60%、三北地区40%的海运外贸物资运输经由天津港。

1984年,作为全国首批对外开放城市的天津,推开了开放的“第一重门”;1991年5月,天津港保税区获批成立,开启“第

二重门”;2015年4月,中国(天津)自由贸易试验区在滨海新区设立运行,推开对外开放的“第三重门”。面对未来,作为天津市对外开放的主阵地和主引擎,滨海新区要更高站位领会滨城对外开放的功能定位,打造天津市对外开放的排头兵桥头堡、京津冀协同发展战略合作功能区、全国对外开放先行示范区。

历史与未来激荡——争做发展新质生产力生力军

天津市委常委、滨海新区区委书记连茂君表示,新质生产力要蔚然成势,全面深化改革是关键一招,承载着天津乃至京津冀大区域内新经济发展的重任,滨海新区唯有通过不断改革创新,回答好发展中的问题、转型中的问题,才能破除体制机制障碍,实现高质量发展。

厚植新质生产力的过程,不会一蹴而就。如何把科教高地的人才优势转变为创业优势、经营优势?从因经济发展而兴的区,到数百万人宜居的家,人间烟火的暖实力如何追上经济发展的硬实力?滨海新区的经济发展和城市经营之路任重道远,在破与立、取与舍、稳与进中砥砺前行,不断释放能量,也在蓄积更大能量。

(本报记者 王睿 整理)



1月13日11时,我国太原卫星发射中心在山东海阳附近海域使用捷龙三号运载火箭,成功将微厘空间01组卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。新华社发

新版《电动自行车安全技术规范》发布

聚焦降低火灾事故隐患和危害

据新华社北京1月13日电(记者 张晓洁 张辛欣)记者13日获悉,工业和信息化部等五部门组织修订的强制性国家标准《电动自行车安全技术规范》,已于2024年12月31日正式发布,将于2025年9月1日实施。

聚焦降低火灾事故隐患和危害、减少交通事故风险,新标准强化非金属材料防火阻燃性能要求,明确电动自行车使用塑料的总质量不应超过整车质量的5.5%。同时,增加电动机低速运行转矩、空载反电势、电感值变异系数的要求,减小车辆最大制动距离。

防范非法改装方面,新标准完善了电池组、控制器、限速器的防篡改要求。此外,通过增加北斗定位、通信与动态安全监测功能,方便消费者实时了解电动自行车关键安全信息。为更好满足消费者日常出行需要,新标准适当放宽了个别对安全性影响不大的指标。例如,将使用铅酸蓄电池的电动自行车整车质量上限由55千克提升到63千克,不再强制要求所有车型均安装脚踏骑行装置等。

工业和信息化部消费品工业司有关负责人介绍,考虑电动自行车企业开展产品设计生产并完成检测和认证需要一定的时间周期,新标准设置了8个月的生产过渡期。同时,新标准额外给予2025年8月31日及之前按照旧标准生产的车辆3个月的销售过渡期,便于符合旧标准电动自行车的消化。

下一步,工业和信息化部将会同有关部门强化电动自行车行业管理,加大新标准的宣传力度,进一步提高产品本质安全水平。

国家医保局将出台新举措支持创新药

引导商业险将创新药纳入保障

据新华社北京1月13日电(记者 徐鹏航)为进一步加大对创新药的支持力度,国家医保局将研究出台一系列政策举措,包括拓宽创新药支付渠道,探索建立丙类药品目录等。

这是记者13日从国家医保局获悉的。据了解,国家医保局日前召开支持创新药发展企业座谈会,与部分医药企业交流创新药发展情况,听取对医保部门支持创新药发展的意见建议。国家医保局表示,将着力完善“1+3+N”多层次保障体系,拓宽创新药支付渠道;探索建立丙类药品目录,引导惠民型商业健康保险将创新药纳入保障责任;优化创新药首发价格管理和挂网采购流程,提高挂网效率。

同时,持续动态调整国家医保药品目录,及时纳入符合条件的创新药品,稳定企业预期;推动定点医疗机构和零售药店做好药品配备,鼓励创新药临床应用。

中消协

“加价选座”不得成“行业惯例”

据新华社北京1月13日电(记者 赵文君)针对近期民航选座额外收费问题,中消协13日表示,“加价选座”不得成为“行业惯例”。“加价选座”限制了消费者的选择权、侵害了消费者的知情权、违背了公平交易原则。

一些航空公司以所谓“行业惯例”为由,在选座这一基本服务中引入加价机制,将靠窗、靠过道或前排等座位锁定,要求消费者支付额外费用。有消费者反映,值机时发现若不付费选座,免费可选座位寥寥无几,甚至带未成年子女出行也难以选择相邻座位,迫使他们不得不支付选座费。

中消协认为,“加价选座”本质上是一种额外收费行为。许多航空公司在这方面的规定模糊晦涩,既不明确哪些座位需要加价,也不说明加价标准如何制定,消费者在购票时缺乏充分的信息支撑,等到值机时才发现想选的座位都需要付费。航空公司推出“加价选座”模式,是经营者利用优势地位将原本免费的基本服务变为自行创收的手段。不同舱位定价不同是因航空公司提供的服务不同,而经济舱提供的服务是相同的,要求消费者加价选座本身缺乏定价基础。

中消协表示,“加价选座”行为如果不加以遏制,将影响整个消费市场的风气,侵蚀市场秩序,损害消费者权益。

天津西藏定日县6.8级地震

定日县

1分钟内先后发生4.9级和5.0级余震

新华社拉萨1月13日电(记者 格桑边觉 邱星翔)据中国地震台网正式测定,1月13日20时57分、58分,西藏日喀则市定日县先后发生4.9级和5.0级余震,震源深度均为10千米。

记者在距离震中约45公里的定日县委党校先后感受到两次震感明显的地震。据西藏自治区地震局介绍,这是7日西藏定日县6.8级地震后最强的余震。

定日县县长扎西顿珠介绍,这两次余震发生后,第一时间与震中所在乡村联系,暂无人员伤亡报告,详细情况正在排查中。

记者当日在震中采访时看到,目前一线救援人员正在全面清理民房废墟,19时左右天黑前全部工作人员已撤离废墟,灾区群众正在陆续从帐篷搬进活动板房。



深切哀悼定日6.8级地震遇难同胞

1月13日上午9时30分,西藏定日6.8级地震遇难同胞悼念活动在受灾最严重的长所乡举行。参与救援的解放军和武警官兵、消防救援人员、公安民警、医护人员、青年志愿者及当地企业职工、干部职工、震区群众代表数百人,脱帽肃立,向遇难同胞默哀3分钟。

新华社发

全面转向过渡期安置

定日县措果乡雪珠村安置点正在搭建一批集装箱房。“集装箱房能抗强震,吊顶和墙面都是A级防火保温材料。”现场技术人员陈凯凯说。

一些安置点的孩子正在适应特殊的寒假生活。在长所乡嘎旦村,11岁的旦增堆堆和弟弟上午在空地打羽毛球,不小心打到板房屋顶上。他又从屋里拿出足球,招呼小伙伴们一起玩耍。

在定日县曲洛乡措措村安置点的帐篷幼儿园内,西藏星光社会工作服务中心搭建了一所儿童友好空间。每天早上,这里会迎来30多个3至14岁的孩子进行活动;傍晚,社工会把每个孩子送回家长身边。

午饭过后,社工阿旺且增带着孩子们进入帐篷,准备捏塑超轻黏土。“今天的主题是过年。”社工德庆卓嘎给大家分配手工材料和工具,孩子们捏起水饺等年节食品。“我要把这个饺子送给解放军叔叔,他最近几天一直在为我们做饭。”6岁的丹增拉增说。

经过多日运输调配,当前大量物资已分发到安置点。记者从日喀则市“1·07”抗震救灾指挥部获悉,截至12日18时,灾区共收到糌粑、米、面、油等50.5吨、肉类139.4吨、蔬果486.8吨、其他食品224.8吨、饮品8.5万件,被褥衣物28.4万件,取暖设备4.1万件、照明设备3.2万件,取暖燃料569吨,牲畜饲草15.2吨。

连日来,灾区物资供应种类逐渐多元,并考虑到婴幼儿、妇女和老人等特殊群体的需要。

13日16时,拉孜县芒普乡普村安置点迎来一批社会捐赠物资。“这里有奶粉、纸尿裤、卫生巾,首批够用2个月,之后我们计划按实际需要继续捐赠。”在入户现场,北京倍舒特科技发展有限公司相关负责人刘凯说。这家企业此前已向多个安置点配送了女性护理用品、棉被、羽绒服等物资383箱。

部分地区的灾后恢复重建工作已开始前期筹备。在长所乡古荣村,日喀则市住建局派遣的技术人员朗加正在勘测土质。“这些技术参数将让未来的建筑具备更好的抗震能力和地震灾害应对能力。”朗加说,“到那时,群众会在熟悉的土地上,回到全新的家园。”

新华社拉萨1月13日电

2024年度新闻记者证核验公示

根据《新闻记者证管理办法》、国家新闻出版署《关于开展2024年度第七版新闻记者证全国统一换发工作的通知》以及天津市新闻出版局相关要求,我单位已对持有新闻记者证人员资格进行严格审核,现将拟通过新闻记者证年度核验人员名单予以公示。公示期:2025年1月14日至1月23日,监督电话:022-23603290。

拟通过新闻记者证年度核验人员名单:

- | | | | | | |
|-----|-----|-----|-----|-----|-----|
| 高建光 | 张虹红 | 胡然 | 陈湘阳 | 张照东 | 黄海京 |
| 刘亦 | 方力闻 | 黎燕生 | 张朴 | 刘斌 | 郑然 |
| 顾新芬 | 杜为民 | 燕少广 | 汪伟 | 费涛 | 魏彧 |
| 马庚申 | 孙启明 | 刘平 | 周志强 | 米哲 | 张立平 |
| 韩雯 | 廖晨霞 | 杜洋洋 | 宋德松 | 赵津 | 姜凝 |
| 张雯婧 | 孙晓菊 | 赵云克 | 于春洋 | 孟若冰 | 徐丽 |
| 张清 | 徐杨 | 王音 | 雷风雨 | 史莺 | 辛璇 |
| 李杨 | 岳珊 | 王绍芳 | 刘宇 | 阙天韬 | 刘雅坤 |
| 胡晓伟 | 蒋全兴 | 窦晓艳 | 哈欣 | 刘一博 | 余强 |

- | | | | | | |
|-----|-----|-----|-----|-----|-----|
| 佟迎宾 | 李婷 | 皮历 | 秦斌 | 祁振 | 叶勇 |
| 杨振宇 | 单君 | 孟宪东 | 王晓阳 | 房智琦 | 王辰诚 |
| 王权 | 杨薇 | 刘冬梅 | 闫丽 | 刘国栋 | 李娜 |
| 吴静芳 | 刘韵涛 | 刘宏伟 | 陈瑞 | 岳付玉 | 苏晓梅 |
| 王睿 | 马晓冬 | 万红 | 吴巧君 | 胡萌伟 | 宁广靖 |
| 韩君 | 张兆瑞 | 郝一萍 | 袁诚 | 李艳辉 | 金凡晴 |
| 李柏彦 | 潘雨虹 | 王懿 | 陈玉军 | 黄莹 | 赵煜 |
| 高立红 | 房志勇 | 韩爱青 | 刘连松 | 何欣 | 刘畅 |
| 吕献峰 | 张家民 | 李倩 | 王赫岩 | 胡智伟 | 庄媛 |
| 刘波 | 狄慧 | 李睿 | 仇宇浩 | 刘茵 | 刘莉莉 |
| 张钢 | 张帆 | 马宇彤 | 韩晓晶 | 苏坤 | 苏鹏 |
| 张洁 | 何玉新 | 卞锐 | 白丽 | 丁佳文 | 胡春萌 |
| 张阳 | 赵润琴 | 罗文华 | 刘云云 | 马凤华 | 徐雪霏 |
| 王爽 | 刘颖 | 孙瑜 | 葛艳茹 | 郭莹莹 | 陈月峰 |
| 姜宝忠 | 钱进 | 许凯 | 姚文生 | 孙震 | 崔跃勇 |
| 赵建伟 | 高峰 | 齐向颖 | 刘欣 | 张磊 | 孙立伟 |
| 王倩 | 胡凌云 | 吴迪 | 潘立峰 | 张立 | 曹彤 |
| 周伟 | 张伟 | 温卉 | 张璐璐 | 王健 | 曾昭翔 |
| 滕达 | 申伟 | 李蓓 | 张颖 | 于港 | 梁斌 |
| 赵睿 | 任轩逸 | 苏娅辉 | 孟焱 | 高洪志 | 王梓 |
| 罗骏 | 朱晋男 | 郝建峰 | 张岩 | | |

天津日报

区域观察

环保绩效提级工作见行见效

宜兴埠镇在深入推进重点行业企业绿色转型和高质量发展,加快重点产业转型升级,切实提升大气污染治理水平等方面,以高水平环境保护服务高质量发展,扎实推进工业企业环保绩效提级,取得了显著成效。

科学谋划明步骤 稳步推动抢先机

宜兴埠镇提前部署谋划,全力推动绩效提级工作任务。针对镇域内87家重点行业和市级典型行业企业开展基本信息收集工作,详细了解企业的生产经营情况、工艺治理信息、监控监测水平、日常管理规范等内容,确定了22家具备提升改造条件的企业,开展相关工作。会同区工信局、生态局多次就企业环保绩效提级工作召开专题部署会,正式启动环保绩效提级工程,并邀请环科院张丽娜团队对塑料制品行

业和工业涂装行业绩效提级要点进行解读。通过大力推动,各企业进一步坚定了决心,宜兴埠镇共10家企业陆续启动了改造工程。

专项帮扶建机制 全链跟进见实效

宜兴埠镇建立了专项帮扶机制,真正做到帮到点、扶到位。安排专人分组下沉,会同环保管家对具备提升改造条件的20余家企业开展专项服务,通过自查形式对照绩效分级指标查找问题,出具了排查报告和整改建议供企业参考。这一机制在企业提级初期,能有效帮助企业明确改进方向,提升环保管理水平。从企业合同签订到现场评审与整改,全过程专人负责跟踪指导,确保每一步落实到位。2024年全年,宜兴埠镇共12家企业申报B级或地方绩效引领型企业,并全

部通过评审,年参与绩效提级评审通过率达到了100%。

经济效益显著增长 示范效应渐显现

宜兴埠镇持续跟踪已完成绩效提升的企业,对工作成效进行走访摸排,各企业订单均有不同程度增长,2024年9月份通过审核的7家企业第四季度共完成规模以上产值5.18亿元,同比增长25.71%,其中:中新海天塑料四季度完成3731万元,同比增长30.1%。敬成电子第四季度纳税高达1097.3万元,同比增长54.75%。大力推进企业环保绩效提升,不但为企业提高环境管理和治理水平,削减污染物排放,更为企业和地方带来经济效益,实现环保效益和经济效益“双丰收”。

下一步宜兴埠镇将持续推进重点行业企业开展环保绩效提级工作,充分发挥标杆企业引领示范作用,总结可借鉴、可复制的成功经验,引导企业向高环保绩效水平看齐,提振企业绿色发展信心,促进区域经济平稳健康发展。

通讯员 赵洁颖